

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Козырева Екатерина Андреевна «Усадьбы высшей знати на территории Санкт-Петербурга и ближних уездов Санкт-Петербургской губернии в XVIII – начале XX веков»**, представленной на соискание ученой степени кандидата архитектуры по специальности 2.1.11. Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия

Разработка темы, связанной с охраной объектов усадебной архитектуры является особенно актуальной для реставрационного научного направления. Во все времена была актуальна тема как сохранения усадебной застройки, так и усадебного быта. Данные вопросы поднимались Д.С.Лихачев, И.А. Бондаренко, Т.П. Каждан, А.Ю. Низовский, С.Б. Горбатенко, Н.Н. Врангель, И.В. Барсова, Т.М. Гоголицына, Ю.М. Гоголицын, Н.В. Мурашова, Л.П. Мыслина и многими другими исследователями и архитекторами. Архитектурное наследие усадеб Санкт-Петербургской губернии в настоящее время является весьма уязвимым. Наблюдается процесс морального и физического старения, ветшания и безвозвратной утраты многих особенно уникальных усадебных комплексов. Усадьбы высшей знати занимают особое место в истории архитектуры. На сегодняшний день в Санкт-Петербурге сохранилось не так много таких объектов, часть из которых находятся в неудовлетворительном состоянии. В тоже время необходимо сохранить объекты для современного общества, при этом имеются проблемы с приспособлением в том числе связанные с предметами охраны объектов.

Выделен новый тип исторических усадебных объектов – «ближние усадьбы высшей знати», на территории ближних уездов на территории Санкт-Петербурга и пригородных уездах Санкт-Петербургской губернии (Санкт-Петербургский, Шлиссельбургский, Петергофский, Царскосельский уезды).

Выявлены общие закономерности организации и планировочные особенности усадебных комплексов высшей знати ближних уездов, основанные на ландшафтно-географических особенностях размещения

По результатам анализа действующих предметов охраны сделан вывод о том, что отсутствуют нематериальные и градостроительные предметы охраны. Нематериальные предметы охраны (при их наличии) позволят сохранить «душу» - особенность усадьбы для передачи того образа которые был запечатлён в произведениях современников и передать ее особенности

будущим поколениям. Градостроительные предметы охраны позволяют сохранить доминирующую роль ближние усадьбы высшей знати в окружающей застройке и не позволят уничтожить ее уникальность.

В автореферате последовательно раскрыта структура работы, изложены задачи исследования, представлена научная гипотеза, актуальность темы исследования, научная новизна, подробно раскрыты основные положения, выносимые на защиту.

Научная новизна

Данная работа, в которой представлен вдумчивый, чрезвычайно тщательный анализ исторической, градостроительной роли исследуемых объектов позволяет обогатить методику разработки предметов охраны. Классификация основных признаков, обосновывающая морфологические отличия усадеб различного назначения исходя из сословной принадлежности владельцев – наиболее целостный и развернутый подход к изучению объектов, дополняющий, а часто формирующий принципы их формирования.

Теоретическая и практическая значимость работы

Практически уничтоженная на данный момент великолепная плеяда садово-паркового и архитектурного наследия пригородов крупных городов – давняя проблема, к решению которой необходимо приступить незамедлительно. Обращение к этой теме исследователя, формирование научного каркаса для реставраторов – бесценный вклад в будущее этих объектов.

Диссертационную работу Козыревой Е.А., оцениваю положительно, хочется отметить её высокий научный уровень. Представленное исследование носит законченный характер. Замечания отсутствуют.

Основные положения диссертации опубликованы автором в 28 статьях, в числе которых две публикации, индексируемые в базе данных Scopus (одна в соавторстве с С. В. Семенцовым и Е. Ю. Шуваевой, одна персональная); четыре статьи в изданиях, входящих в перечень, утвержденный ВАК при Минобрнауки Российской Федерации. Результаты исследования докладывались на различных конференциях, в том числе научных всероссийских. Результаты исследований в практической области подтверждаются актом о внедрении ООО «НИиПИ Спецреставрация» от 25.08.2021

Автореферат Козыревой Екатерины Андреевны показывает, что диссертация «Усадьбы высшей знати на территории Санкт-Петербурга и ближних уездов Санкт-Петербургской губернии в XVIII – начале XX веков» соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата архитектуры по специальности 2.1.11.– Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия.

Главный хранитель парков: Филиппова Ольга Александровна

Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры
«Государственный художественно-архитектурный дворцово-парковый музей-заповедник «Царское Село»

Адрес: 196601 г. Санкт-Петербург г. Пушкин ул. Садовая д.7

Тел (812)466-66-69; museum@tzar.ru; feoklista@mail.ru

*Подпись руки
удостоверяю!*

